



辛丑年六月初六  
2021年7月15日 星期四

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0012  
邮发代号:31-2 总第1186号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 比拼协商沟通本领 赛出和谐发展氛围

长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛在杭举行



史济锡出席竞赛总结表彰会并致辞。记者邹伟锋 摄



7月13日至14日,长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛在杭举行。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 以“学党史、办实事、助发展、保平安”为主题的长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛,于7月13日至14日在杭州举行,来自浙江、上海、江苏、安徽三省一市的18支代表队同场竞技,比拼协商沟

通本领,赛出和谐发展氛围。

浙江省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡出席竞赛总结表彰会并致辞;浙江省总工会党组书记、副主席张才方宣布竞赛结果;全国总工会有关部门负责人、三省一市总工会相关领导等出席;杭州市

人大常委会党组副书记、副主任,市总工会主席郑荣胜主持会议。

史济锡在致辞中指出,长三角一体化发展战略是以习近平同志为核心的党中央站在全局高度作出的重大决策部署。近年来,长三角地区三省一市总工会遵循

习近平总书记和党中央的重要指示精神,发挥特色优势、密切联系合作,建立了多层次协作机制,举办了一系列一体化活动。

史济锡强调,集体协商是从源头上保障职工合法权益、维护劳动关系和谐的重要载体和抓手,是增

进企业与职工对话的重要渠道,是工会服务新业态、新就业群体的有效途径。在全国构建和谐劳动关系先进表彰暨经验交流会召开十周年之际,举行长三角地区工会集体协商技能竞赛,更具有重要意义。要通过竞赛活动,进一步提高工会干部的思想认识,增强做好集体协商工作的责任感和使命感,提升协商员的能力水平。

史济锡希望以此次竞赛活动为新的起点,把集体协商竞赛作为一项常态化工作,吸引更多企业和职工开展集体协商工作,通过提高集体协商的针对性、实效性,更好地引导企业和职工树立“互利共赢、和谐发展”的理念,切实发挥集体协商在保障职工合法权益、维护劳动关系和谐、助力实现共同富裕中的积极作用。

经过两天激烈角逐,浙江台州、浙江杭州、江苏镇江三支代表队分获前三名;浙江台州代表队的陈登、浙江杭州代表队的黄新发、江苏镇江队的冯小龙获得“最佳协商员”称号。

## 同舟共济,方能互利共赢 长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛侧记

见习记者金钧胤报道 同舟共济,方能互利共赢。长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛,赛出了和谐发展的浓厚氛围。

激烈的“交锋”,目标是为了达成共同的愿景。决赛现场,杭州代表队和台州代表队分别“扮演”职工和企业方,围绕“技能要素参与分配”的话题各抒己见。没有调查就没有发言权,杭州代表队显然有备而来,在参加竞赛前,队员们根据主办方提供的竞赛行业门类,专程到箱包企业开展实地调研。参加竞赛的安徽马鞍山代表队队员、

来自中国十七冶集团有限公司的

肖敦武说,“我们在开赛前对《劳动法》《工会法》《社会保险法》等法律法规开展了系统学习,结合案例一一对照,确保协商主题不跑偏、协商内容有干货。”

“有事好商量,遇事多商量。”集体协商制度不是零和博弈,而是推动和谐劳动关系建设的一个平台。参赛队员们在“扮演”企业、职工双方角色的过程中,多了一份将心比心、换位思考。“职工和企业是一个患难与共的命运共同体,是相辅相成、互相成就的关系。”培训班观摩团成员、萧山区

总工会副主席朱建兴说,“通过这次比赛,让更多职工认识到,既要维护自身的合法权益,也能客观看待企业发展的痛点、难点,从而找到推动职工和企业共同发展的坐标系。”

“这次竞赛是对集体协商制度一次很好的宣传。”荣获本次竞赛“最佳协商员”称号的台州代表队队员、浙江华海药业股份有限公司工会主席陈登告诉记者,通过竞赛,能让更多的企业了解集体协商制度的优越性,通过典型案例的实践展示,让更多的企业和职工从中

找到普遍存在的“公共科目”,找到解决困难的破题之匙,让集体协商切实成为企业和职工共同发展的推进器。

本次竞赛评委、浙江大学医学院法学院法学系主任吴红列教授告诉记者,通过竞赛,扩大了工会组织在集体协商工作中的影响力,尤其是长三角三省一市18支队伍同场竞技,体现了工会服务一体化发展战略的站位,参赛主体的广泛多元,提升了企业和职工对集体协商的认知和认同,推动了集体协商制度在基层的进一步落实。

## 送了9个月水后,这支消防队又送来温暖

通讯员范煜琦、杨叶报道 7月9日上午9时许,永康市古山镇坑里村的村民黄香云刚从田里劳作回来,路过村口时看到熟悉的消防车正开进村。去年8月,受黑格比台风的影响,给村民供给饮用水的东坑水库水质变得浑浊,当年11月,水库开始清淤、蓄水,终于在今年7月5日又能正常给村里供上清澈的水源了。而这9个月里,多亏了古山镇专职消防队的消防员们日复一日运着一车车水到村民家门口,解决了坑口村、坑里村和晏塘村约1万余人的用水困难,累计送水6000余吨。

“难道今天又停水了?”黄香云正纳闷,队长胡晓猛迎上去:“阿婆,我们今天是来看您的,帮着给您家里干干活。”说完,胡晓猛就招呼几名消防员把早已准备好的米、油、水果送到黄香云家中去。来还有浑水用,现在连水都没了。

急百姓所急,为解决村民生活用水需求,古山镇政府立刻联系镇专职消防队队长胡晓猛询问能否用水罐消防车给村里送生活用水。胡晓猛一口答应下来,第二天8点,这支消防队变身送水队,给村民们送去期盼已久的清澈水源。全部消防员轮流出动,一天跑两趟,送上4到5车水,9个月时间,一天都没落下。春节期间,考虑到村民们用水量大,这支送水队跑得更勤快了。胡晓猛回忆,村民们总会问他:“明天还来不?几点来啊?”他总说:“一定会来的,只要村里自来水还没通,我们一定来。”这一句句承诺在民间流传,让人

安心。一晃9个月过去了,7月5日,东坑水库改造工程结束,村里的自来水检测达标,送水队的任务终于圆满完成。

“消防队员们来送水的最后一天都还没好跟他们告别道谢。真的太感谢他们了,坚持这么久,真不容易。”村民朱阿姨说。可她没想到,今天又在村里见到了这群可爱又熟悉的人。

胡晓猛告诉笔者,队员们在送水过程中发现坑口村有许多留守老人,平日家中都缺少劳动力,虽然村里道路狭窄,但为了老人们方便,驾驶员都会把水罐消防车开到村民家门口,帮着他们抬水到屋中。“他们现在不缺水了,但我们依

然继续帮助留守老人的责任。”送水任务结束后,胡晓猛联系了坑里村村支书朱耀奖,提出要与村中老人结对帮扶的想法。朱耀奖说:“村中老人平日无人照料也是村里的一个难题,有了消防队定期来帮忙,老人们也不那么孤独了。”

“之前来帮忙送水,现在又来帮着干活,我心里太过意不去了。”村民朱富有今年72岁,右手残疾,平日要照顾2岁的孙子。“大爷,你不用不好意思,以后有什么需要都可以联系我们。”胡晓猛介绍,此次与坑里村帮扶的家庭有6户,之后将定期上门为老人们做些力所能及的事。“人民消防为人民,这是我们的初心,也是使命。”他说。

## 今年上半年全省消保委受理投诉与咨询10万余件 如何“避坑”,消保委发出明确提示

本报讯 记者羊荣江报道 根据全省消保委组织受理投诉情况统计,2021年上半年,全省消保委共受理消费者投诉与咨询103217件,其中受理消费者投诉27805件,受理消费者咨询75412件,为消费者挽回经济损失3213万元。通过统计分析,医疗美容服务、教育培训服务、房屋装修及建材类、网络直播带货成为消费领域四大投诉热点。

医疗美容服务投诉。2021年上半年,全省消保委共受理医疗美容服务类投诉363件,投诉反映的问题主要有:违法违规开展医疗美容项目;虚假宣传,无法达到预期效果;乱收费,诱导贷款美容。

消保委提示:一是要选择有资质的正规机构,确认医美机构是否

取得《医疗机构执业许可证》,主诊医生是否具有执业医师资格,不要选择在理发店、美甲店、私人美容院、个人工作室等场所接受医美服务。

二是要提前了解自身需求以及医美项目的功效、有效期限、注意事项、潜在风险等信息,不盲目跟风,并且要与商家签订书面合同,详细了解医美项目名称、服务次数、价格、美容效果、违约责任等内容。三是要理性消费,在选择医美项目时要确保自身具备还款能力,详细了解贷款机构资质、月还款额、还款利息、逾期责任等相关信息后谨慎办理。

房屋装修及建材类投诉。2021年上半年,全省消保委共受理房屋装修及建材类投诉670件,投诉反映的问题主要有:对全装修商品房的投诉;对装修公司的投

诉;对装修建材的投诉。

消保委提示:一是建议消费者在选择装修公司前多做了解对比,选择口碑好、信誉佳的公司,充分沟通表达自己的装修需求,明确装修方案。二是与装修公司签订合同时仔细阅读合同条款,对于装修的质量标准、建材的规格、质量、价格、付款方式、施工期限、违约责任等逐一填写清楚,对有异议或不明之处提前询问并了解清楚含义,明确双方的权利义务和责任。三是装修建材先仔细验货确认无误后再安装,以免后续发现问题再拆除返工。

网络直播带货投诉。我省作为电商大省,网络购物消费投诉一直居高不下,除了传统电商平台投诉外,直播带货逐渐成为投诉热

点。网络直播带货的投诉主体主要包括主播、商家、平台三方面。投诉主播虚假宣传;投诉商家货不对版,售后服务不完善;投诉平台维权监管不力。

消保委提示:一是按需购买,不要因为直播营造的稀缺紧张、低价秒杀、不买就亏的氛围或者出于对主播个人的盲目信任就冲动下单,下单前与客服确认清楚商品优惠、发货时间等关键信息。二是不要轻易选择私下付款交易,部分主播会通过直播平台将顾客引流到微信购买产品,该类私下交易方式一旦发生纠纷,消费者事后维权会变得更加困难。三是保留好交易凭证,收到货后及时验收,一旦出现问题及时与商家沟通解决,协商不成可通过投诉维权。



2021全省财贸系统工会主席培训班于日前开班,全省财贸系统工会主席一同来到省职工服务中心观赏“中国梦·劳动美——我心向党”第八届全国职工摄影展。观展现场,有人在劳模、先进的照片前驻足,仔细阅览他们的生平事迹;还有人“认起亲来”,指着一张全国劳模的照片骄傲地说,“这可是我们系统评出的榜样!”

记者程雪 摄



新闻服务热线